
1. In welchem Umfang werden Vorsorgeuntersuchun-
gen von Männern im Vergleich zu Frauen wahrge-
nommen (aufgeschlüsselt in Bayern, die Regierungs-
bezirke, die Landkreise und kreisfreien Städte)?

Über die Kassenärztliche Vereinigung Bayerns (KVB) wur-
den in den Jahren 2011 bis 2013 von bayerischen Vertrags-
ärzten folgende Vorsorgeuntersuchungen für gesetzlich Ver-
sicherte abgerechnet. Vorsorgeleistungen, die im Rahmen 
von Hausarztverträgen (§ 73 b SGB V) oder für Privatver-
sicherte erbracht wurden, werden nicht über die KVB abge-
rechnet. Angaben hierüber liegen der Staatsregierung daher 
nicht vor.

EBM-Ziffern der Früher-ken-
nung von Krankheiten 

bei Erwachsenen

2011 2012 2013

01730 Krebsfrüherkennungs-
Untersuchung bei der 
Frau

2.089.111 2.085.399 2.108.453

01731 Krebsfrüherkennungs-
Untersuchung beim 
Mann

465.092 486.647 469.313

01732 Gesundheitsunter-
suchung

1.231.389 1.423.451 1.258.552

01734 Untersuchung auf Blut 
im Stuhl

554.225 545.443 465.910

01740 Beratung zur Früh-
erkennung des kolorek-
talen Karzinoms

296.963 290.114 267.553

01741 Totale Koloskopie gem. 
Krebsfrüherkennungs- 
Richtlinien

57.437 58.334 62.789

01745 Früherkennungsunter-
suchung auf Hautkrebs

497.916 492.444 504.961

01746 Zuschlag zur 01732 
für die Früherkennungs-
untersuchung auf 
Hautkrebs

462.533 572.621 497.032

Um die Vergleichbarkeit zwischen Männern und Frauen 
zu gewährleisten, werden Vorsorgeuntersuchungen im 
Rahmen des Mammographie-Screenings bzw. der Mutter-
schaftsvorsorge sowie die EBM-Ziffern 01733 – Zytologi-
sche Untersuchung (Krebsvorsorge) und 01735 – Beratung 
gemäß § 4 der Chroniker-Richtlinie zu Früherkennungsun-
tersuchungen für nach dem 1. April 1987 geborene Frauen 
gesondert ausgewiesen.

EBM-Ziffern der Früherken-
nung von Krankheiten 

bei Erwachsenen

2011 2012 2013

01733 Zytologische Unter-
suchung (Krebsvor-
sorge)

1.750.700 1.754.355 1.776.291

01735 Beratung gemäß § 4 
der Chroniker-Richt-
linie zu Früherken-
nungsuntersuchungen 
für nach dem 1. April 
1987 geborene Frauen

5.336 5.001 4.779

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 04.07.2014

Männergesundheit

Männer und Frauen haben unterschiedliche Risiken für ihre 
Gesundheit. Prävention und Gesundheitsförderung sollten 
dies berücksichtigen.

Ich frage die Staatsregierung:
 
1. In welchem Umfang werden Vorsorgeuntersuchungen 

von Männern im Vergleich zu Frauen wahrgenommen 
(aufgeschlüsselt in Bayern, die Regierungsbezirke, die 
Landkreise und kreisfreien Städte)?

 
2. Gibt es spezielle Präventionsmaßnahmen zum Erhalt der 

Männergesundheit?
 
3. Gibt es bei Männern im Erwerbsleben deutlich andere 

Krankheitsbilder als bei Frauen im Erwerbsleben?
 
4. Gibt es spezifische Unterschiede im Suchtverhalten zwi-

schen Männern und Frauen?
 
5. Gibt es spezifische Unterschiede bei psychischen Krank-

heitsbildern zwischen Männern und Frauen?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 06.11.2014

Es ist zutreffend, dass Männer und Frauen unterschied-
liche Risiken für ihre Gesundheit haben, Prävention und 
Gesundheitsförderung müssen dies berücksichtigen. Des-
halb hat die Staatsregierung bereits 2012 den Männerge-
sundheitsbericht („Gesund in Bayern – Männergesundheit" 
im Internet des StMGP abrufbar) vorgelegt. Dort finden sich 
Daten und fachliche Bewertungen zur vorliegenden Anfrage 
sowie Schlussfolgerungen für die Prävention. Die Antwort 
der Staatsregierung auf die Schriftliche Anfrage der Abge-
ordneten Müller ist daher als Ergänzung zu den dort bereits 
dargelegten Ergebnissen zu sehen.
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Nachfolgend erfolgt die Aufschlüsselung der Untersuchungen nach Häufigkeit, nach bayerischen Regierungsbezirken für die 
Jahre 2011 bis 2013.

Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2011
Gesamt männlich weiblich Anteil männlich Anteil weiblich

Bayern 5.654.666 1.752.973 3.886.702 31,08% 68,92% 
Oberbayern 1.998,756 586.720 1.408.387 29,41% 70,59% 
Stadtkreis (SK) Ingolstadt 58.902 17.856 40.735 30,48% 69,52% 
SK München 635.573 174.049 460.174 27,44% 72,56% 
SK Rosenheim 32.088 10.301 21.776 32,11% 67,89% 
Landkreis (LK) Altötting 49.778 16.005 33.626 32,25% 67,75% 
LK Berchtesgadener Land 44.606 14.301 30.272 32,08% 67,92% 
LK Bad Tölz-Wolfratshausen 61.672 20.676 40.933 33,56% 66,44% 
LK Dachau 65.379 19.304 46.010 29,56% 70,44% 
LK Ebersberg 58.651 16.765 41.754 28,65% 71,35% 
LK Eichstätt 51.684 15.790 35.289 30,91% 69,09% 
LK Erding 51.234 14.422 36.747 28,19% 71,81% 
LK Freising 70.643 20.756 49.852 29,40% 70,60% 
LK Fürstenfeldbruck 100.010 28.347 71.374 28,43% 71,57% 
LK Garmisch-Partenkirchen 37.031 10.782 26.201 29,15% 70,85% 
LK Landsberg am Lech 45.816 13.918 31.869 30,40% 69,60% 
LK Miesbach 39.457 11.328 28.118 28,72% 71,28% 
LK Mühldorf a.Inn 42.191 13.134 29.035 31,15% 68,85% 
LK München 155.976 45.002 110.840 28,88% 71,12% 
LK Neuburg-Schrobenhausen 39.851 13.143 26.674 33,01% 66,99% 
LK Pfaffenhofen a. d. Ilm 50.616 15.056 35.501 29,78% 70,22% 
LK Rosenheim 113.734 34.177 79.496 30,07% 69,93% 
LK Starnberg 52.697 15.206 37.411 28,90% 71,10% 
LK Traunstein 76.491 23.862 52.594 31,21% 68,79% 
LK Weilheim-Schongau 64.676 22.540 42.106 34,87% 65,13% 
Niederbayern 515.223 161.890 352.446 31,48% 68,52% 
SK Landshut 25.877 7.675 18.190 29,67% 70,33% 
SK Passau 21.335 6.860 14.409 32,25% 67,75% 
SK Straubing 20.758 5.622 15.100 27,13% 72,87% 
LK Deggendorf 53.968 17.924 35.978 33,25% 66,75% 
LK Freyung.Grafenau 32.759 10.058 22.649 30,75% 69,25% 
LK Kelheim 48.945 15.924 32.955 32,58% 67,42% 
LK Landshut 71.747 22.702 48.959 31,68% 68,32% 
LK Passau 83.269 27.246 55.961 32,74% 67,26% 
LK Regen 32.621 10.722 21.870 32,90% 67,10% 
LK Rottal-Inn 44.326 13.724 30.569 30,98% 69,02% 
LK Straubing-Bogen 38.010 9.947 28.015 26,20% 73,80% 
LK Dingolfing-Landau 41.608 13.486 27.791 32,67% 67,33% 
Oberpfalz 455.299 144.060 310.274 31,33% 68,67% 
SK Amberg 20.063 6.021 14.016 30,05% 69,95% 
SK Regensburg 55.712 16.829 38.793 30,26% 69,74% 
SK Weiden i. d. OPf. 19.215 5.603 13.450 29,41% 70,59% 
LK Amberg.Sulzbach 42.515 12.883 29.559 30,35% 69,65% 
LK Cham 47.614 14.305 33.122 30,16% 69,84% 
LK Neumarkt i. d. OPf. 58.177 18.487 39.647 31,80% 68,20% 
LK Neustadt a. d. Waldnaab 40.252 13.262 26.817 33,09% 66,91% 
LK Regensburg 86.042 29.532 56.435 34,35% 65,65% 
LK Schwandorf 55.275 17.223 37.994 31,19% 68,81% 
LK Tirschenreuth 30.434 9.915 20.441 32,66% 67,34% 
Oberfranken 457.108 141.814 314.984 31,05% 68,95% 
SK Bamberg 25.734 7.012 18.703 27,27% 72,73% 
SK Bayreuth 28.106 7.534 20.562 26,82% 73,18% 
SK Coburg 16.554 4.832 11.713 29,21% 70,79% 
SK Hof 17.828 5.014 12.801 28,14% 71,86% 
LK Bamberg 59.616 18.256 41.300 30,65% 69,35% 
LK Bayreuth 41.012 11.857 29.130 28,93% 71,07% 
LK Coburg 39.897 13.297 26.594 33,33% 66,67% 
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Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2011
Gesamt männlich weiblich Anteil männlich Anteil weiblich

LK Forchheim 53.182 16.653 36.492 31,34% 68,66% 
LK Hof 42.188 13.066 29.057 31,02% 68,98% 
LK Kronach 30.864 9.863 20.985 31,97% 68,03% 
LK Kulmbach 34.406 11.001 23.378 32,00% 68,00% 
LK Lichtenfels 28.900 10.538 18.356 36,47% 63,53% 
LK Wunsiedel i. Fichtelgebirge 38.821 12.891 25.913 33,22% 66,78% 
Mittelfranken 810.578 259.746 549.372 32,10% 67,90% 
SK Ansbach 15.418 4.249 11.158 27,58% 72,42% 
SK Erlangen 50.148 15.958 34.165 31,84% 68,16% 
SK Fürth 58.784 18.955 39.691 32,32% 67,68% 
SK Nürnberg 258.397 81.916 175.976 31,76% 68,24% 
SK Schwabach 24.150 7.485 16.654 31,01% 68,99% 
LK Ansbach 72.881 24.256 48.521 33,33% 66,67% 
LK Erlangen-Höchstadt 65.312 21.467 43.807 32,89% 67,11% 
LK Fürth 56.943 18.849 38.040 33,13% 66,87% 
LK Nürnberger Land 73.405 22.965 49.948 31,50% 68,50% 
LK Neustadt/Aisch.Bad Windsheim 44.618 14.459 30.140 32,42% 67,58% 
LK Roth 51.422 16.239 35.151 31,60% 68,40% 
LK Weißenburg.Gunzenhausen 39.100 12.948 26.121 33,14% 66,86% 
Unterfranken 608.113 194.268 413.321 31,97% 68,03% 
SK Aschaffenburg 31.796 9.260 22.508 29,15% 70,85% 
SK Schweinfurt 26.524 8.538 17.969 32,21% 67,79% 
SK Würzburg 55.278 16.344 38.886 29,59% 70,41% 
LK Aschaffenburg 75.646 22.865 52.741 30,24% 69,76% 
LK Bad Kissingen 50.113 16.207 33.891 32,35% 67,65% 
LK Rhön-Grabfeld 34.554 11.397 23.123 33,02% 66,98% 
LK Haßberge 38.676 11.733 26.757 30,48% 69,52% 
LK Kitzingen 41.415 13.049 28.354 31,52% 68,48% 
LK Miltenberg 55.138 18.330 36.776 33,26% 66,74% 
LK Main.Spessart 61.955 20.746 41.187 33,50% 66,50% 
LK Schweinfurt 56.791 18.522 38.231 32,64% 67,36% 
LK Würzburg 80.227 27.277 52.898 34,02% 65,98% 
Schwaben 809.589 264.475 537.918 32,96% 67,04% 
SK Augsburg 131.743 41.169 90.391 31,29% 68,71% 
SK Kaufbeuren 20.952 6.089 14.831 29,11% 70,89% 
SK Kempten (Allgäu) 30.355 10.489 19.856 34,57% 65,43% 
SK Memmingen 19.782 6.518 13.259 32,96% 67,04% 
LK Aichach-Friedberg 57.018 18.017 38.938 31,63% 68,37% 
LK Augsburg 116.668 38.014 78.522 32,62% 67,38% 
LK Dillingen a. d. Donau 38.051 12.060 24.513 32,98% 67,02% 
LK Günzburg 54.867 18.069 33.264 35,20% 64,80% 
LK Neu-Ulm 75.934 30.283 44.088 40,72% 59,28% 
LK Lindau (Bodensee) 30.317 10.792 19.514 35,61% 64,39% 
LK Ostallgäu 57.200 17.054 40.114 29,83% 70,17% 
LK Unterallgäu 60.717 20.339 40.315 33,53% 66,47% 
LK Donau-Ries 52.096 16.241 35.786 31,22% 68,78% 
LK Oberallgäu 63.889 19.341 44.527 30,28% 69,72% 

Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2012  
Bayern 5.954.453 1.901.086 4.042.976 31,98% 68,02% 
Oberbayern 2.080.464 624.487 1.453.245 30,06 % 69,94% 
SK Ingolstadt 61.039 18.245 42.584 29,99% 70,01% 
SK München 653.661 182.285 470.440 27,93% 72,07% 
SK Rosenheim 34.126 11.127 22.986 32,62% 67,38% 
LK Altötting 52.190 17.186 34.905 32,99% 67,01% 
LK Berchtesgadener Land 46.450 15.152 31.255 32,65% 67,35% 
LK Bad Tölz-Wolfratshausen 60.867 20.749 40.067 34,12% 65,88% 
LK Dachau 66.618 20.158 46.386 30,29% 69,71% 
LK Ebersberg 61.661 18.409 43.145 29,91% 70,09% 
LK Eichstätt 51.878 15.813 35.672 30,71% 69,29% 
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Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2012
Gesamt männlich weiblich Anteil männlich Anteil weiblich

LK Erding 55.051 15.795 39.218 28,71% 71,29% 
LK Freising 76.159 22.923 53.197 30,11% 69,89% 
LK Fürstenfeldbruck 103.206 30.452 72.486 29,58% 70,42% 
LK Garmisch-Partenkirchen 39.621 12.251 27.334 30,95% 69,05% 
LK Landsberg am Lech 48.407 14.714 33.679 30,41% 69,59% 
LK Miesbach 41.247 12.207 29.024 29,61% 70,39% 
LK Mühldorf a.I nn 46.751 15.515 31.225 33,19% 66,81% 
LK München 156.567 45.360 111.054 29,00% 71,00% 
LK Neuburg-Schrobenhausen 43.025 14.216 28.778 33,07% 66,93% 
LK Pfaffenhofen a. d. Ilm 55.283 17.106 38.140 30,96% 69,04% 
LK Rosenheim 121.315 37.977 83.298 31,31% 68,69% 
LK Starnberg 53.212 15.316 37.825 28,82% 71,18% 
LK Traunstein 85.077 27.792 57.256 32,68% 67,32% 
LK Weilheim-Schongau 67.053 23.739 43.291 35,42% 64,58% 
Niederbayern 563.289 184.742 377.795 32,84% 67,16% 
SK Landshut 26.976 8.174 18.787 30,32% 69,68% 
SK Passau 22.148 6.982 15.088 31,64% 68,36% 
SK Straubing 22.711 6.545 16.138 28,85% 71,15% 
LK Deggendorf 58.820 20.430 38.341 34,76% 65,24% 
LK Freyung-Grafenau 37.304 12.228 25.029 32,82% 67,18% 
LK Kelheim 54.521 18.709 35.762 34,35% 65,65% 
LK Landshut 78.829 26.133 52.629 33,18% 66,82% 
LK Passau 90.737 30.474 60.203 33,61% 66,39% 
LK Regen 34.109 11.122 22.968 32,63% 67,37% 
LK Rottal.Inn 50.079 16.827 33.207 33,63% 66,37% 
LK Straubing-Bogen 41.733 12.001 29.698 28,78% 71,22% 
LK Dingolfing-Landau 45.322 15.117 29.945 33,55% 66,45% 
Oberpfalz 478.062 155.886 321.378 32,66% 67,34% 
SK Amberg 20.090 6.260 13.806 31,20% 68,80% 
SK Regensburg 59.312 17.955 41.287 30,31% 69,69% 
SK Weiden i. d. OPf. 19.525 5.782 13.617 29,81% 70,19% 
LK Amberg.Sulzbach 43.821 14.000 29.773 31,98% 68,02% 
LK Cham 52.773 16.934 35.689 32,18% 67,82% 
LK Neumarkt i. d. OPf. 61.891 21.030 40.833 33,99% 66,01% 
LK Neustadt a. d. Waldnaab 40.221 13.428 26.654 33,50% 66,50% 
LK Regensburg 89.729 31.063 58.589 34,65% 65,35% 
LK Schwandorf 60.235 19.358 40.799 32,18% 67,82% 
LK Tirschenreuth 30.465 10.076 20.331 33,14% 66,86% 
Oberfranken 480.185 155.969 324.023 32,49% 67,51% 
SK Bamberg 27.274 7.492 19.770 27,48% 72,52% 
SK Bayreuth 29.830 8.470 21.354 28,40% 71,60% 
SK Coburg 17.812 5.467 12.341 30,70% 69,30% 
SK Hof 18.236 5.440 12.792 29,84% 70,16% 
LK Bamberg 62.485 19.775 42.680 31,66% 68,34% 
LK Bayreuth 43.924 13.289 30.622 30,26% 69,74% 
LK Coburg 43.501 15.578 27.918 35,81% 64,19% 
LK Forchheim 57.292 18.938 38.344 33,06% 66,94% 
LK Hof 41.657 13.008 28.607 31,26% 68,74% 
LK Kronach 31.880 10.671 21.170 33,51% 66,49% 
LK Kulmbach 38.101 13.416 24.675 35,22% 64,78% 
LK Lichtenfels 30.557 11.362 19.186 37,19% 62,81% 
LK Wunsiedel i. Fichtelgebirge 37.636 13.063 24.564 34,72% 65,28% 
Mittelfranken 853.775 282.678 569.934 33,15% 66,85% 
SK Ansbach 15.831 4.354 11.471 27,51% 72,49% 
SK Erlangen 49.881 16.150 33.713 32,39% 67,61% 
SK Fürth 64.777 21.601 43.101 33,39% 66,61% 
SK Nürnberg 270.704 88.508 181.825 32,74% 67,26% 
SK Schwabach 25.460 8.250 17.200 32,42% 67,58% 
LK Ansbach 76.115 26.035 50.053 34,22% 65,78% 
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Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2012
Gesamt männlich weiblich Anteil männlich Anteil weiblich

LK Erlangen-Höchstadt 68.592 23.227 45.255 33,92% 66,08% 
LK Fürth 62.093 20.844 41.216 33,59% 66,41% 
LK Nürnberger Land 77.661 25.251 51.976 32,70% 67,30% 
LK Neustadt/Aisch.Bad Windsheim 48.635 16.865 31.751 34,69% 65,31% 
LK Roth 52.282 17.157 35.097 32,83% 67,17% 
LK Weißenburg.Gunzenhausen 41.744 14.436 27.276 34,61% 65,39% 
Unterfranken 638.477 209.092 428.915 32,77% 67,23% 
SK Aschaffenburg 34.705 10.406 24.281 30,00% 70,00% 
SK Schweinfurt 26.971 8.731 18.232 32,38% 67,62% 
SK Würzburg 56.670 17.042 39.583 30,10% 69,90% 
LK Aschaffenburg 82.008 26.334 55.647 32,12% 67,88% 
LK Bad Kissingen 52.815 17.717 35.081 33,56% 66,44% 
LK Rhön-Grabfeld 36.096 12.433 23.636 34,47% 65,53% 
LK Haßberge 39.427 12.077 27.163 30,78% 69,22% 
LK Kitzingen 43.450 13.894 29.540 31,99% 68,01% 
LK Miltenberg 58.623 19.837 38.754 33,86% 66,14% 
LK Main-Spessart 63.498 21.667 41.813 34,13% 65,87% 
LK Schweinfurt 60.953 20.138 40.787 33,05% 66,95% 
LK Würzburg 83.261 28.816 54.398 34,63% 65,37% 
Schwaben 860.201 288.232 567.686 33,68% 66,32% 
SK Augsburg 139.871 44.835 94.881 32,09% 67,91% 
SK Kaufbeuren 20.698 5.983 14.694 28,94% 71,06% 
SK Kempten (Allgäu) 33.520 11.813 21.689 35,26% 64,74% 
SK Memmingen 21.193 7.111 14.079 33,56% 66,44% 
LK Aichach-Friedberg 60.731 19.780 40.901 32,60% 67,40% 
LK Augsburg 123.163 40.420 82.654 32,84% 67,16% 
LK Dillingen a. d. Donau 40.620 13.137 26.383 33,24% 66,76% 
LK Günzburg 60.324 21.182 36.847 36,50% 63,50% 
LK Neu.Ulm 81.762 32.517 48.859 39,96% 60,04% 
LK Lindau (Bodensee) 31.591 11.368 20.205 36,01% 63,99% 
LK Ostallgäu 59.232 18.691 40.490 31,58% 68,42% 
LK Unterallgäu 62.307 21.366 40.930 34,30% 65,70% 
LK Donau-Ries 56.927 18.682 38.181 32,85% 67,15% 
LK Oberallgäu 68.262 21.347 46.893 31,28% 68,72% 

Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2013  
Bayern 5.634.563 1.737.502 3.893.613 30,86% 69,14% 
Oberbayern 2.013.462 587.776 1.424.727 29,21% 70,79% 
SK Ingolstadt 60.772 18.352 42.323 30,25% 69,75% 
SK München 646.195 178.133 467.694 27,58% 72,42% 
SK Rosenheim 31.042 9.619 21.417 30,99% 69,01% 
LK Altötting 48.133 14.994 33.117 31,17% 68,83% 
LK Berchtesgadener Land 43.190 13.576 29.609 31,44% 68,56% 
LK Bad Tölz-Wolfratshausen 57.218 18.175 39.009 31,78% 68,22% 
LK Dachau 65.214 19.712 45.473 30,24% 69,76% 
LK Ebersberg 60.610 17.715 42.857 29,25% 70,75% 
LK Eichstätt 53.381 16.178 37.101 30,36% 69,64% 
LK Erding 54.679 15.592 39.070 28,52% 71,48% 
LK Freising 70.987 20.258 50.711 28,54% 71,46% 
LK Fürstenfeldbruck 100.644 28.959 71.615 28,79% 71,21% 
LK Garmisch-Partenkirchen 36.221 10.660 25.555 29,44% 70,56% 
LK Landsberg am Lech 47.152 14.036 33.114 29,77% 70,23% 
LK Miesbach 39.410 10.780 28.627 27,36% 72,64% 
LK Mühldorf a. Inn 45.108 14.292 30.815 31,68% 68,32% 
LK München 154.179 43.184 110.951 28,02% 71,98% 
LK Neuburg-Schrobenhausen 39.530 12.648 26.867 32,01% 67,99% 
LK Pfaffenhofen a. d. Ilm 52.106 15.441 36.649 29,64% 70,36% 
LK Rosenheim 112.840 34.154 78.668 30,27% 69,73% 
LK Starnberg 52.170 14.709 37.434 28,21% 71,79% 
LK Traunstein 78.629 24.597 54.025 31,29% 68,71% 
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Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2013
Gesamt männlich weiblich Anteil männlich Anteil weiblich

LK Weilheim-Schongau 64.052 22.012 42.026 34,37% 65,63% 
Niederbayern 532.090 170.213 361.629 32,00% 68,00% 
SK Landshut 27.237 8.333 18.893 30,61% 69,39% 
SK Passau 23.272 7.587 15.668 32,63% 67,37% 
SK Straubing 22.324 6.260 16.058 28,05% 71,95% 
LK Deggendorf 52.603 17.098 35.494 32,51% 67,49% 
LK Freyung-Grafenau 34.845 11.330 23.499 32,53% 67,47% 
LK Kelheim 48.759 15.867 32.882 32,55% 67,45% 
LK Landshut 77.013 25.750 51.226 33,45% 66,55% 
LK Passau 85.212 28.688 56.510 33,67% 66,33% 
LK Regen 32.897 10.238 22.653 31,13% 68,87% 
LK Rottal.Inn 46.705 14.811 31.865 31,73% 68,27% 
LK Straubing-Bogen 39.989 10.979 28.998 27,46% 72,54% 
LK Dingolfing-Landau 41.234 13.272 27.883 32,25% 67,75% 
Oberpfalz 454.864 143.013 311.550 31,46% 68,54% 
SK Amberg 20.277 6.019 14.251 29,69% 70,31% 
SK Regensburg 57.114 16.518 40.580 28,93% 71,07% 
SK Weiden i. d. OPf. 18.486 5.227 13.229 28,32% 71,68% 
LK Amberg-Sulzbach 42.550 13.434 29.090 31,59% 68,41% 
LK Cham 49.205 15.730 33.437 31,99% 68,01% 
LK Neumarkt i. d. OPf. 61.531 20.362 41.161 33,10% 66,90% 
LK Neustadt a. d. Waldnaab 36.353 11.193 25.118 30,83% 69,17% 
LK Regensburg 83.928 27.967 55.945 33,33% 66,67% 
LK Schwandorf 57.544 18.085 39.362 31,48% 68,52% 
LK Tirschenreuth 27.876 8.478 19.377 30,44% 69,56% 
Oberfranken 431.885 129.959 301.872 30,09% 69,91% 
SK Bamberg 24.346 6.382 17.961 26,22% 73,78% 
SK Bayreuth 24.590 5.811 18.777 23,63% 76,37% 
SK Coburg 16.600 4.678 11.920 28,18% 71,82% 
SK Hof 17.655 5.369 12.283 30,42% 69,58% 
LK Bamberg 53.804 15.291 38.505 28,42% 71,58% 
LK Bayreuth 37.538 10.114 27.420 26,95% 73,05% 
LK Coburg 39.355 12.902 26.447 32,79% 67,21% 
LK Forchheim 51.264 15.283 35.979 29,81% 70,19% 
LK Hof 39.676 12.152 27.517 30,63% 69,37% 
LK Kronach 29.925 9.418 20.495 31,48% 68,52% 
LK Kulmbach 33.538 11.168 22.369 33,30% 66,70% 
LK Lichtenfels 26.378 9.470 16.907 35,90% 64,10% 
LK Wunsiedel i. Fichtelgebirge 37.216 11.921 25.292 32,03% 67,97% 
Mittelfranken 806.255 257.873 547.740 32,01% 67,99% 
SK Ansbach 15.352 4.372 10.976 28,49% 71,51% 
SK Erlangen 46.087 14.083 31.998 30,56% 69,44% 
SK Fürth 61.799 19.962 41.807 32,32% 67,68% 
SK Nürnberg 263.470 84.280 179.065 32,00% 68,00% 
SK Schwabach 23.501 7.443 16.058 31,67% 68,33% 
LK Ansbach 70.110 22.892 46.938 32,78% 67,22% 
LK Erlangen-Höchstadt 62.053 20.118 41.924 32,43% 67,57% 
LK Fürth 59.301 19.456 39.829 32,82% 67,18% 
LK Nürnberger Land 72.979 22.899 49.959 31,43% 68,57% 
LK Neustadt/Aisch-Bad Windsheim 43.601 14.390 29.201 33,01% 66,99% 
LK Roth 49.393 15.179 34.201 30,74% 69,26% 
LK Weißenburg.Gunzenhausen 38.609 12.799 25.784 33,17% 66,83% 
Unterfranken 590.253 185.426 404.451 31,43% 68,57% 
SK Aschaffenburg 32.837 9.659 23.176 29,42% 70,58% 
SK Schweinfurt 27.039 8.897 18.139 32,91% 67,09% 
SK Würzburg 52.492 14.807 37.665 28,22% 71,78% 
LK Aschaffenburg 73.884 21.848 52.024 29,58% 70,42% 
LK Bad Kissingen 47.918 15.008 32.903 31,32% 68,68% 
LK Rhön-Grabfeld 33.560 11.344 22.211 33,81% 66,19% 
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2. Gibt es spezielle Präventionsmaßnahmen zum Erhalt 
der Männergesundheit?

Die Gesundheit von Männern ist erst seit wenigen Jahren 
ein eigenständiges Thema in Gesundheitsförderung und 
Prävention. Dabei geht es insbesondere darum zu berück-
sichtigen, dass Männer weniger gut über klassische Kurs-
angebote zu erreichen sind. Im Rahmen der betrieblichen 
Gesundheitsförderung sowie über andere settingorientierte 
Maßnahmen sind dagegen auch Männer gut zu erreichen.

Im Jahr 2012 hatte das damalige Staatsministerium für 
Umwelt und Gesundheit „Männergesundheitˮ als Jahres-
schwerpunktthema der Prävention gewählt und gemeinsam 
mit vielen Partnern, z. B. der Bayerischen Landesärztekam-
mer, der Bayerischen Landesapothekerkammer, den Kran-
kenkassen, der Kassenärztlichen Vereinigung, Apotheken 
und Gesundheitsämtern, zahlreiche Aktionen zur Männer-
gesundheit organisiert. Allein von den Gesundheitsämtern 
und den Bezirksregierungen wurden mehr als 70 Gesund-
heitstage an Orten veranstaltet, an denen Männer häufig 
anzutreffen sind, zum Beispiel in Baumärkten, Autohäusern 
oder Einkaufszentren.

Auftakt für das Jahresschwerpunktthema war eine Ver-
anstaltung in der Allianz Arena bei einem Heimspiel des FC 
Bayern München am 14. April 2012. Der Bayerische Rund-
funk und Antenne Bayern begleiteten das Jahresthema in 
zahlreichen Sendungen.

Ein Modul des Jahresschwerpunktthemas ist die Website  
www.maennergesundheit.bayern.de, die seit dem Frühjahr 
2012 erreichbar ist. Hier stehen auch mobile Anwendungen 
(Apps) zur Initiative „Männergesundheit" für Smartphones 
und Tablets kostenfrei zur Verfügung. Auf diese Weise kön-
nen Informationen über Gesundheitsrisiken und gesunde 
Lebensweisen einfach bezogen werden, einschließlich der 
Erinnerung an Vorsorgeuntersuchungen.

Darüber hinaus gibt es spezielle Präventionsange-
bote für Männer von Krankenkassen, Volkshochschulen, 
Sportvereinen und anderen Akteuren. Schwerpunkte liegen 

hier auf den großen Präventionsthemen, die für beide Ge-
schlechter hohe Priorität haben.

Verschiedene Programme fördern bereits im Kindes-
alter ein gesundheitsbewusstes Verhalten. Jungenspezi-
fische Angebote gibt es vor allem im Bereich der Sexual-
pädagogik unter anderem landesweit von Einrichtungen 
des Öffentlichen Gesundheitsdienstes (Beratungsstellen 
für Schwangerschaftsfragen an den Gesundheitsämtern). 
Auch Einrichtungen wie beispielsweise Pro Familia oder das 
MFM-Projekt („My fertility matters") mit dem von Pädagogen 
angeleiteten Angebot „Agenten auf dem Wegˮ für Jungen 
am Beginn der Pubertät (www.mfm-projekt.de) leisten hier 
einen wichtigen Beitrag. Seit Frühjahr 2014 führen zudem 
Ärztinnen der Ärztlichen Gesellschaft zur Gesundheitsförde-
rung (ÄGGF e.V.) in Bayern unter dem Titel „Vom Jungen 
zum Mann" in einem Pilotprojekt Informationsstunden nur 
für Jungen durch (www.aeggf.de).

Das Zentrum für Prävention und Gesundheitsförderung 
(ZPG) des Bayerischen Landesamtes für Gesundheit und 
Lebensmittelsicherheit legt im Rahmen einiger Projekte ei-
nen besonderen Fokus auf eine genderspezifische Anspra-
che. So werden beispielsweise im Projekt „Starker Wille 
statt Promille", in dem es um die Entwicklung eines verant-
wortungsbewussten Alkoholkonsums bei Jugendlichen und 
jungen Erwachsenen geht, jungen- und mädchen-„typischeˮ 
Aspekte im Zusammenhang mit Alkoholkonsum thematisiert 
und von den Jugendlichen in der Projektarbeit reflektiert 
(www.starker-wille-statt-promille.de). Eine besonders wich-
tige Zielgruppe sind junge Männer in der Aktion „Disco-Fie-
ber", in der es um verantwortungsbewusstes Verhalten im 
Straßenverkehr und insbesondere um die Vorbeugung von 
alkoholbedingten Disco-Unfällen geht. Für diese Unfälle sind 
18- bis 24-jährige männliche Fahrer die Hauptrisikogruppe; 
Disco-Fieber spricht sie auf emotionaler Ebene mit einem 
ungewöhnlichen Präventionskonzept an. An dem Projekt 
sind landesweit Polizei, Feuerwehren, Rettungsdienste und 
Notfallseelsorge beteiligt, viele der Mitarbeiter sind dabei 

Häufigkeit der ausgewählten Untersuchungen* – 2013
Gesamt männlich weiblich Anteil männlich Anteil weiblich

LK Haßberge 34.829 9.704 24.854 28,08% 71,92% 
LK Kitzingen 39.522 11.998 27.522 30,36% 69,64% 
LK Miltenberg 53.515 17.108 36.396 31,98% 68,02% 
LK Main.Spessart 57.653 18.876 38.767 32,75% 67,25% 
LK Schweinfurt 57.713 19.187 38.509 33,26% 66,74% 
LK Würzburg 79.291 26.990 52.285 34,05% 65,95% 
Schwaben 805.754 263.242 541.644 32,71% 67,29% 
SK Augsburg 132.854 41.247 91.571 31,06% 68,94% 
SK Kaufbeuren 16.985 4.360 12.618 25,68% 74,32% 
SK Kempten (Allgäu) 31.136 10.808 20.324 34,72% 65,28% 
SK Memmingen 19.255 5.943 13.312 30,86% 69,14% 
LK Aichach.Friedberg 59.224 19.053 40.153 32,18% 67,82% 
LK Augsburg 118.920 38.858 80.047 32,68% 67,32% 
LK Dillingen a. d. Donau 35.412 10.461 24.825 29,65% 70,35% 
LK Günzburg 55.372 18.887 36.030 34,39% 65,61% 
LK Neu.Ulm 77.036 30.955 45.937 40,26% 59,74% 
LK Lindau (Bodensee) 30.780 11.102 19.675 36,07% 63,93% 
LK Ostallgäu 54.728 16.166 38.546 29,55% 70,45% 
LK Unterallgäu 60.217 19.939 40.276 33,11% 66,89% 
LK Donau.Ries 50.553 15.991 34.526 31,65% 68,35% 
LK Oberallgäu 63.282 19.472 43.804 30,77% 69,23% 

*pro Patient können mehrere Untersuchungen erfolgen; Quelle: KVB, August 2014 

http://www.maennergesundheit.bayern.de/
http://www.mfm-projekt.de/
http://www.aeggf.de/
http://www.starker-wille-statt-promille.de/
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ehrenamtlich im Einsatz (www.disco-fieber.de). Mit dem 
Thema „Männlichkeit und Sucht" hatte das ZPG bereits im 
November 2011 beim 13. Bayerischen Forum Suchtpräven-
tion mit Experten und Fachkräften der Suchtprävention aus 
ganz Bayern männerspezifische Risiken, Abhängigkeitser-
krankungen und Möglichkeiten der Vorbeugung diskutiert; 
die Dokumentation ist unter www.zpg.bayern.de, Stichwort 
„Suchtforum", nachzulesen.

Für weitere Informationen zum Thema wird auf den bay-
erischen Männergesundheitsbericht „Gesund in Bayern – 
Männergesundheitˮ verwiesen, der online über  www.maen 
nergesundheit.bayern.de abrufbar ist.

3. Gibt es bei Männern im Erwerbsleben deutlich andere 
Krankheitsbilder als bei Frauen im Erwerbsleben?

Der GEDA-Studie des Robert-Koch-Instituts ist zu ent-
nehmen, dass in Bayern wie in Deutschland insgesamt 
bei Frauen im Erwerbsalter (18 bis unter 65 Jahre) insbe-
sondere Diagnosen aus der Gruppe der Muskel-Skelett-
Erkrankungen sowie depressive Erkrankungen häufiger 
diagnostiziert werden als bei Männern, während bei den 
Männern z. B. die koronare Herzerkrankung und Verlet-
zungen (Unfälle) häufiger sind.
Krankheitsbilder bei Männern und  
Frauen im Erwerbsleben*

Bayern Deutschland
männ-

lich 
(%)

weib-
lich
(%)

männ-
lich 
(%)

weib-
lich
(%)

Chronische Erkrankung: Ärztlich diag-
nostizierte Muskel- und Skeletterkran-
kung Arthritis (Lebenszeit-Prävalenz)

2,8 5,5 3,0 5,1

Chronische Erkrankung: Ärztlich diag-
nostizierte Muskel- und Skeletterkran-
kung Arthrose (Lebenszeit-Prävalenz)

13,9 18,7 13,4 17,4

Krankheitsbilder bei Männern und  
Frauen im Erwerbsleben*

Bayern Deutschland
männ-

lich 
(%)

weib-
lich
(%)

männ-
lich 
(%)

weib-
lich
(%)

Chronische Erkrankung: Ärztlich 
diagnostizierte Atemwegserkrankung 
Asthma bronchiale  (Lebenszeit-
Prävalenz)

7,2 8,7 7,6 9,6

Chronische Erkrankung: Ärztlich 
diagnostizierte Atemwegserkrankung 
chronische Bronchitis (Lebenszeit-
Prävalenz)

6,1 8,1 6,4 10,0

Chronische Erkrankung: Ärztlich 
diagnostizierte Erkrankung Diabetes 
mellitus (Lebenszeit-Prävalenz)

4,5 5,0 5,2 5,3

Chronische Erkrankung: Ärztlich diag-
nostizierte koronare Herzerkrankung

3,7 2,5 5,0 2,3

Chronische Erkrankung: Auftreten 
chronischer Rückenschmerzen in den 
letzten 12 Monaten

13,2 18,0 14,9 20,7

Durch einen Arzt oder Psychothera-
peuten diagnostizierte Depression 
oder depressive Verstimmung in den 
letzten 12 Monaten

5,6 10,3 5,7 9,4

Ärztlich diagnostizierte Osteoporose 
(50 bis unter 65 Jahre)

4,1 10,2 3,4 9,4

Ärztlich versorgte Verletzungen 
oder Vergiftungen als Folge eines 
nichttödlichen Unfalls in den letzten 
12 Monaten

11,4 6,7 11,6 6,6

*Wenn nicht anders dokumentiert: Altersgruppe 18 bis unter 65 
Jahre
Datenquelle: RKI, GEDA 2010

Die Diagnosen im stationären Bereich, jeweils bezogen auf 
100.000 Männer bzw. Frauen, zeigen ein ähnliches Bild. Die 
höhere Rate psychischer Störungen bei den Männern ist im 
Wesentlichen auf die Suchterkrankungen (hier insbeson- 
dere alkoholassoziierte Störungen) zurückzuführen.

Krankenhausfälle nach Diagnosen, Bayern 2012
Fälle je 100.000 Ew.

Männlich Weiblich
15 bis unter

45 Jahre
45 Jahre bis

unter 65 
Jahre

15 bis unter
45 Jahre

45 Jahre bis
unter 65 

Jahre
Infektionen (A00-B99) 357 461 386 382
Bösartige Neubildungen (Krebs) (C00-C97) 258 2.032 335 1.900
Krankheiten des Blutes und der blutbildenden Organe etc. (D50-D90) 32 78 49 94
Endokrine, Ernährungs- und Stoffwechselkrankheiten (E00-E90) 164 526 265 582
E00-E07 Krankheiten der Schilddrüse 37 159 131 335
E10-E14 Diabetes mellitus 77 273 55 131
Psychische Störungen (F00-F99) 1.910 1.809 1.574 1.571
F10-F19 Psychische und Verhaltensstörungen durch psychotrope Subs-
tanzen

1.029 903 443 400

F20-F29 Schizophrenie, schizotype und wahnhafte Störungen 221 167 143 207
F30-F39 Affektive Störungen 303 473 421 614
F40-F48 Neurotische, Belastungs- und somatoforme Störungen 243 168 324 262
Krankheiten des Nervensystems (G00-G99) 460 1.011 475 744
G35-G37 Demyelinisierende Krankheiten des Zentralnervensystems  
(z. B. „MS")

47 78 94 149

G40-G47 Episodische und paroxysmale Krankheiten des Nervensystems 
(„Epilepsie")

293 651 254 373

Krankheiten des Auges und der Augenanhangsgebilde (H00-H59) 79 295 76 250
H30-H36 Affektionen der Aderhaut und der Netzhaut 17 108 13 70
Krankheiten des Ohres und des Warzenfortsatzes (H60-H95) 90 180 96 202
Krankheiten des Kreislaufsystems (I00-I99) 543 3.555 455 1.993

http://www.disco-fieber.de/
http://www.zpg.bayern.de/
http://www.maennergesundheit.bayern.de/
http://www.maennergesundheit.bayern.de/
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Krankenhausfälle nach Diagnosen, Bayern 2012
Fälle je 100.000 Ew.

Männlich Weiblich
15 bis unter

45 Jahre
45 Jahre bis

unter 65 
Jahre

15 bis unter
45 Jahre

45 Jahre bis
unter 65 

Jahre
I21-I22 Herzinfarkt 37 385 8 97
Krankheiten des Atmungssystems (J00-J99) 769 963 729 710
Krankheiten des Verdauungssystems (K00-K93) 1.260 2.522 1.271 1.847
K40-K46 Hernien 241 665 81 173
K70-K77 Krankheiten der Leber 31 206 24 115
Krankheiten der Haut (L00-L99) 350 323 245 248
Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems und des Bindegewebes 
(M00-M99)

1.068 2.986 924 3.068

Krankheiten des Urogenitalsystems (N00-N99 ) 449 1.042 1.075 1.179
Verletzungen, Vergiftungen etc. (S00-T98) 2.154 2.184 1.165 1.731
Datenquelle: Statistisches Bundesamt

Diese Erkrankungsunterschiede spiegeln sich teilweise, 
aber nicht durchgehend, auch in der Arbeitsunfähigkeits-
statistik des Bundes wider. Auf Landesebene gibt es keine 
kassenartenübergreifenden Daten zur Arbeitsunfähigkeit. 
Arbeitsunfähigkeit ist ein sozialrechtlicher Status auf der 
Grundlage der Arbeitsunfähigkeits-Richtlinie des Gemein-
samen Bundesausschusses. Nicht jede Erkrankung führt 
auch zur Arbeitsunfähigkeit. Des Weiteren kommen in der 
Arbeitsunfähigkeitsstatistik auch die unterschiedlichen Tä-
tigkeitsfelder erwerbstätiger Männer und Frauen zum Aus-
druck. Bei den Arbeitsunfähigkeitstagen sind bei den Män-
nern mehr Muskel-Skelett-Erkrankungen als bei den Frauen 
zu verzeichnen. Bei beiden Geschlechtern stellt diese Diag- 
nosegruppe jedoch den größten Anteil am Krankenstand. 
An zweiter Stelle folgen bei den Männern Erkrankungen des 
Atmungssystems, bei den Frauen die psychischen Störun-
gen, hier wiederum vor allem bedingt durch Depressionen 
und Belastungsreaktionen, an dritter Stelle Verletzungen 
und – in kleinerem Umfang – Vergiftungen.

Arbeitsunfähigkeitstage je 10.000 Pflichtmitglieder  
(ohne Rentner), Deutschland 2011

Männer Frauen
A00-B99 Bestimmte infektiöse und  
arasitäre Krankheiten

6.064,32 6.162,68

C00-D48 Neubildungen 4.311,10 7.621,58
D50-D90 Krankheiten des Blutes und der 
blutbildenden Organe

241,66 333,02

E00-E90 Endokrine, Ernährungs- und 
Stoffwechselkrankheiten

1.298,39 1.328,51

F00-F99 Psychische und Verhaltens- 
störungen

15.533,97 27.652,83

G00-G99 Krankheiten des Nervensystems 3.546,86 4.505,58
H00-H59 Krankheiten des Auges und der 
Augenanhangsgebilde

1.049,06 932,24

H60-H95 Krankheiten des Ohres und des 
Warzenfortsatzes

1.193,68 1.361,51

I00-I99 Krankheiten des Kreislaufsystems 8.418,88 5.245,59
J00-J99 Krankheiten des Atmungssystems 19.182,99 22.327,69
K00-K93 Krankheiten des Verdauungs- 
systems

8.789,51 7.636,38

L00-L99 Krankheiten der Haut und der 
Unterhaut

2.479,40 1.635,60

M00-M99 Krankheiten des Muskel-Skelett-
Systems und des Bindegewebes

42.155,22 35.033,97

N00-N99 Krankheiten des Urogenital- 
systems

1.647,20 4.047,51

Arbeitsunfähigkeitstage je 10.000 Pflichtmitglieder  
(ohne Rentner), Deutschland 2011

Männer Frauen
O00-O99 Schwangerschaft, Geburt und 
Wochenbett

2.424,55

P00-P96 Bestimmte Zustände, die ihren 
Ursprung in der Perinatalperiode haben

4,85 13,25

Q00-Q99 Angeborene Fehlbildungen, De-
formitäten und Chromosomenanomalien

259,24 372,78

R00-R99 Symptome und abnorme klini-
sche und Laborbefunde, andernorts nicht 
klassifiziert

5.679,21 7.182,65

S00-T98 Verletzungen, Vergiftungen 
und bestimmte andere Folgen äußerer 
Ursachen

17.752,82 11.181,52

Datenquelle: BMG, KG8-Statistik

Bei den krankheitsbedingten Frühberentungen dominieren 
inzwischen bei beiden Geschlechtern die psychischen Stö-
rungen, wobei etwas mehr Frauen als Männer mit einer Di-
agnose aus dieser Gruppe frühberentet werden. Am zweit-
häufigsten sind Muskel-Skelett-Erkrankungen bzw. Krebs. 
Hier wurden etwas mehr Männer frühberentet. Erhebliche 
Geschlechtsunterschiede sind bei den Krankheiten des 
Kreislaufsystems zu beobachten, welche Männer sehr viel 
häufiger betreffen.

4. Gibt es spezifische Unterschiede im Suchtverhalten 
zwischen Männern und Frauen?

Es gibt spezifische Unterschiede im Suchtverhalten zwi-
schen Männern und Frauen. Beispielsweise ist aus epide-
miologischen und klinischen Studien bekannt, dass rund 
70 % der arzneimittelabhängigen Menschen Frauen sind, 
bei den Menschen mit Alkoholabhängigkeit bilden Männer 
mit rund 75 % die überwiegende Mehrheit. Neben realen 
Prävalenzunterschieden können auch Unterschiede im In-
anspruchnahmeverhalten die gewonnenen Daten beeinflus-
sen. Empirisch belegt nehmen Frauen tendenziell häufiger 
professionelle Hilfe in Anspruch als Männer. Sowohl im Be-
reich der Prävention als auch der Beratung und der Behand-
lung werden diese Unterschiede berücksichtigt. Die Staats-
regierung fördert daher seit vielen Jahren verschiedene 
zielgruppenspezifische Präventionsprojekte. Weiterführen-
de Informationen finden sich auch unter www.zpg-bayern.
de oder www.kbs-bayern.de.

http://www.zpg-bayern.de/
http://www.zpg-bayern.de/
http://www.kbs-bayern.de/
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5. Gibt es spezifische Unterschiede bei psychischen 
Krankheitsbildern zwischen Männern und Frauen?

Es gibt spezifische Unterschiede bei psychischen Krank-
heitsbildern zwischen Männern und Frauen. Exemplarisch 
seien hier die geschlechtsspezifischen Prävalenzunter-
schiede bei Angststörungen oder der unipolaren Depression 
genannt, von denen Frauen etwa doppelt so häufig betroffen 
sind im Vergleich zu Männern, bei denen beispielsweise die 
Diagnose einer dissozialen Persönlichkeitsstörung häufiger 
gestellt wird. Neben realen Prävalenzunterschieden können 
auch Unterschiede im Inanspruchnahmeverhalten die ge-

wonnenen Daten beeinflussen. Empirisch belegt nehmen 
Frauen tendenziell häufiger professionelle Hilfe in Anspruch 
als Männer.

Die der Staatsregierung in diesem Bereich bekannten ak-
tuellen Daten und Zahlen zu Erkrankten und den entspre-
chenden Versorgungsstrukturen wurden in der Interpellation 
der SPD-Fraktion „Entwicklung der ambulanten, teilstationä-
ren und stationären Versorgung psychisch erkrankter, see-
lisch behinderter und suchtkranker Menschen in Bayern" 
(LT-Drs. 17/482) ausführlich dargestellt. Aktuellere Zahlen 
und Daten liegen der Staatsregierung nicht vor.




